



■肇庆市怀集县梁村镇镇武村文化中心二楼的儿童之家，孩子们在玩耍。



■肇庆市怀集县诗洞镇诗洞村的玻璃爱心书屋，大人孩子们都爱来这里。



■肇庆市怀集县永固镇宿安村的永固宿安革命烈士纪念公园。



■肇庆市怀集县梁村镇镇武村文化中心前的篮球场，孩子们正在打篮球。

中山市对口帮扶肇庆市怀集县贫困村探索乡村文化振兴

## 从玻璃书屋到红色村庄，让文化滋养乡村

农闲午后或是静夜时分，诗洞村的孩子大人们坐于爱心书屋，伴着玻璃幕墙外的稻色蛙声，徜徉在书的海洋之中……中山市委宣传部驻肇庆市怀集县诗洞镇诗洞村第一书记兼队长邝立新曾经设想的场景如今成了现实。在中山市对口帮扶的肇庆市怀集县各贫困村，贫困户的物质生活早已得到保障，村民的精神文化生活提上了日程。“乡村振兴离不开文化振兴。帮扶单位要充分发挥文化的引领和带动作用，让美丽乡村山美、水美、人更美。”怀集县委常委、中山市扶贫办驻怀集县工作组组长黄兴辉说。



■肇庆市怀集县永固镇宿安村的永固宿安革命纪念馆里，家长带着孩子来参观。

### 打造零距离爱心书屋 愿诗洞村真成“诗洞”

2021年1月底，临近春节的广东寒意袭人，但诗洞村的党群服务中心前热闹非常，一群小少年正在篮球场上恣意飞扬，但记者的眼光被服务中心二楼天台上的一座玻璃房吸引了过去。这里是诗洞村的零距离爱心书屋，玻璃幕墙上挂着古典的竹制窗帘，满满当当的书架和浅木色桌椅营造出宁静的书香氛围。“很惊喜，没想到家乡有这么好的书屋，很漂亮。”黄先生告诉新快报记者，小儿子喜欢看书，他们前两天从广州回到家乡过年，孩子每天都要过来看书。

“扶贫须扶智，有智才有为。”邝立新告诉记者，在帮扶过程中，他们发现，知识水平的限制不仅阻碍了脱

贫户对先进农业技术的理解、掌握，贫困家庭子女的学习能力也普遍较弱。他们希望种下摆脱贫困的长效因子——文化知识，让“学习改变命运、教育改变贫困、知识改变人生”的观念能在贫困子女心中扎下根来。

据邝立新介绍，爱心书屋只是诗洞村文化振兴的一个方面，结合中山市委宣传部的优势，驻村工作队已经为诗洞村制定了“三年规划”。首先是提升整个村子的文化硬件设施水平。目前，除了书屋，村里已建成5个文化广场以及篮球场、宣传栏等设施，辐射范围覆盖15个自然村，正在给条件成熟的自然村建设文化室。透过书屋的玻璃幕墙，邝立新指着党群服

务中心旁的一块土地说，“我们打算在这里建一个‘儿童之家’，与书屋连接起来，以后还可以作为游客休憩的茶饮店。”

硬件之外，软件的搭建也很重要：以文化活动带动学生乃至村民素养的整体提升。邝立新说，书屋投入使用以来，已经组织了多场文化沙龙，涵盖书法、摄影等方面，让诗洞村的学生接触到更多方面、更高层次的文化。“我们邀请了中山市作家协会副主席秦志怀等人来诗洞村开讲座，组织了诗洞村中心小学的学生们来参加。孩子们很感兴趣，热情很足，活动还超时了。”邝立新笑着说。

### 文化生活有去处 书屋里球场上热闹多

1月27日上午，怀集县梁村镇镇武村文化中心二楼的“兴农书屋”里，七八个孩子在翻阅图书、交流趣闻，隔壁的“儿童之家”里，搭建着装满塑料球的池子，摆放着彩色塑料桌椅和绘本架，几个孩子正在“老师”的带领下读绘本。这样的儿童之家，在中山市对口帮扶怀集的多个贫困村中都已经建成。

儿童之家是驻县工作组与怀集县妇联于2020年合作发起的项目，主要是让留守儿童有娱乐的场所。中山市石岐街道驻镇武村第一书记陈世忠介绍，镇武村儿童之家于2020年9月底开放，是最早建成的一批，“建成后每天都开放，由村里工作人员轮流值守，孩子们很喜欢来这里玩。”兴农书屋则是帮扶单位石岐街道筹资捐建，除了儿童读物，主要是农业书籍。“我们本来计划邀请专家来进行农业技术方面的培训，但由于疫情没能实现。现在正筹划安装几台电脑，让村民接受专家远程授课。”

天气虽有些寒冷，但挡不住放假后孩子们成群结伴玩耍的热情。伴着广播里悠扬的歌声，文化中心前很是热闹：大孩子在篮球场上跑跳，小孩子有的在围观，有的在滑滑梯上嬉戏……“以前村里没有这些场所，孩子们放假后没有地方可去，现在有了篮球场，孩子们可以一起打球。”陈世忠指着文化中心旁的乡村舞台说，“我们还在努力让每个(自然)村都有乡村舞台，逢年过节可以搞活动，丰富村里的文化生活。”

说起文化就离不开教育。陈世忠告诉新快报记者，为了提升村里学校的水平，石岐街道这些年共投入40多万元对村里的两个小学进行升级改造，装上电灯、通上自来水，建好厕所，环境改善后，老师教学更安心，孩子上学更开心。硬件之外，驻村工作队还联系中山的老师来学校上公开课，开展结对帮扶，切实提升当地老师的教学水平。

### 盘活红色资源 富精神也能富口袋

站在怀集县永固镇宿安村的永固文化中心大楼前，“宿安村红色文化广场”几个金灿灿的大字夺人眼球，广场左边是永固宿安革命纪念馆，纪念馆整面外墙镶嵌着六幅革命题材的石雕画，革命先烈的奋战身影跃然眼前，让人振奋。生长于此的宿安村党支部书记植育尖说，“革命纪念馆2019年12月建成开放至今，已经有4000多名党员群众来这里开展红色教育活动。”革命烈士纪念馆装载着宿安村的峥嵘记忆，希望革命先辈的英勇忠诚能够牢牢扎根村民心中。

宿安村是革命老区村，有丰富的红色资源，革命情侣植启芬与邓偶娟英勇牺牲的情景被称为怀集版“刑场

上的婚礼”，陈如杰、植启芬、陈桂庭等一大批革命先烈的事迹在这片土地上流传着。2018年，被广东省委组织部列为第二批“红色村”党建示范基地后，宿安村开始打造集实践教育、红色旅游、美丽宜居于一体的乡村振兴示范村建设之路。

沿着红色步道，红色印迹遍布宿安村的各个角落，屋巷干净整洁，“为人民服务”“先辈在我心中，奋斗永不停歇”等宣传标语随着步道蔓延，墙上画着红色精神墙绘、英雄事迹介绍，植启芬和陈如杰的故居保存完好；往上走，村里最高处建有永固宿安革命烈士纪念公园，当年很多永固烈士就牺牲在这里……

“村里目前打造出了‘五点一线’，

的红色游览路线。”中山市纪委驻宿安村第一书记卢嘉声说，“下一阶段将以革命纪念馆、红色文化广场、孔圣庙、植启芬故居、陈如杰故居、革命烈士公园为支点，绕村一周，串联起整个宿安村的红色资源。”

“村民都说没想过村子能变成现在这样。”植育尖感叹道，“红色村”建设以来，道路、房屋等都改善了，村容村貌美观宜居了，乡亲们的精神面貌也更好了，“远的不说，单是卫生意识都比以前好多了。”

谈及未来的规划，卢嘉声表示，宿安村正在谋划流转出500亩左右的土地，结合革命故事来建设包括旅游观光、农副产品采摘、射击游弋等在内的游玩区域，把红色文化旅游产业做大做强。